2012年6月25日 星期-

青未了·城市部落



品读经典

支英琦,生于 乡村,长在城市,长

期从事报纸新闻工

作。曾出版专著《岩

石与火焰》、《简单

的生活》、《画与

话》、《清塘荷韵》

等。现为大众报业

集团社委委员、高

级记者,山东新闻

大厦董事长。

目师华山寻奥境

元朝的背影远去了,大明王朝大步走来。

隐逸的文人雅士纷纷走出山林,抬头望望天空,舒展一下筋骨, 准备做一些新的事情了。

朝代的更迭,似乎必然伴随着 画风的转变。愤然于元代园囿日久 的他们,不再是一味的萧散野逸, 不再是一味的淡雅澄静,久违了的 马远,夏圭"大斧劈"迎面而来。

山水写意的情致,并不能遮蔽写实的壮美,明初的画家们,开始领悟到"师造化"的真谛,他们有意无意地把目光越过元代,仰望宋人山水的高耸与邈远。

王履,字道安,又号抱独老人, 是一位中国绘画史上虽多少有些 寂寞,但不可或缺的重要画家。在 元明之交的画风转型期,有着昭示 绘画演化方向的特殊意义。

 特质,并有浓厚的生活情趣。

 直到现在,想到华山,晃悠在眼前的还是王履的《华山图》……



宋人图式。王履画的,是自己眼里的华山,他,发出了著名的"吾师心,心师目,目师华山"的绘画声音

多么壮美的华山,或秀挺于蓝 天,或出没于云海。想当初,王履一 定是经历了路途的风风雨雨,才是 透了山里的风云变幻,也一定的 醉其中、流连忘返,才把华山两 水之胜,用册页的形式生动再他 来。而他想不到的是,这些在他为 享誉画史的山水游观佳构。

小浮生

陈年讲义

是他偷懒,一份讲义,从春讲到冬, 差一点就成了传世珍宝。

人家的财路……

我终究还是礼貌地听完了那堂课就当自己重温了那段早起蹭课的大学时光。但到底没有将完整包含此次讲义内容的旧书拿去签名,怕让教授难堪脸红,并以为我是故意揭短,此后记下我的名姓,真的结了梁子。

以前去听讲座,常常不能明白,为何某些教授不喜欢听众用 U

原来我们拷的不是教授们的讲义,而是

所以那些教授大约最怕百度 文库,那课件一上了网,再去哪个 大学圈钱,没有点儿沿课件主干生 出更多枝杈的本领,怕是还在上面 讲着呢,下面微博就已经如火如荼 地批开了他。而唯一的办法,当然 是拒绝拷贝,让那陈年的讲义酒一 样存在自家地窖里,自斟自饮,欢 畅无比。

纸春秋

山脚下,80后作

家,出版长篇小说

与作品集18部,代

表作《蓝颜,红颜》、

《聊斋五十狐》、《见

喜》等。现为内蒙古

大学艺术学院影视

戏剧系副教授。

文学的芦蒿与吃的芦蒿

我知道这最轻最淡的香是一条大江边上 最早的春天,是六朝弥漫的烟水。



路也,毕业于 山东大学,现任教 于济南大集、常 院,著有诗集、散 随笔集、中短篇小 说集和长篇小说等 多部。

对于芦蒿这种可以当菜吃的

后来又读到那首写追求汉水游女而终于失望的恋歌《诗经·国风·汉广》,里面有这样的句子"翘翘错薪,言刈其蒌",这里面的

了精神上的审美愉悦,禁不住会流

出口水来。

北方是没有芦蒿的,据说芦蒿



本为南京所特有,后来才遍及江南 各省,芦蒿为野生,到后来才渐渐 被用来食用,并作为贡品。我对芦 蒿的想象持续了许多年,直到去年 秋天才在南京的餐馆里吃到芦蒿。 我点了一个清炒芦蒿,又点了一盘 清炒芦笋,可惜就差河豚了,如果 再有那么一盘清蒸河豚,那就把苏 东坡的诗句摆弄齐全了,他那诗的 本意在我看来,也不过就是摆了一 小桌美味菜肴给我们吃:两素一 荤。

我正在吃着的芦蒿已经不是 野生在江边的芦蒿了,而是大面积 人工种植在塑料大棚里的芦蒿。即 便如此,我还是很高兴,但这芦蒿 味道是文学的芦蒿的味道还是食 用的芦蒿的味道,我竟有些弄不太 清楚了。因为我是从文学作品进入 对芦蒿的味道的想象和体验的。我 只觉得这白瓷盘中轻盈的绿,这一 寸寸细嫩茎秆,让我懂得什么叫芳 草碧连天,我用北方的牙齿和胃咀 嚼并消化着整个江南,我知道这最 轻最淡的香是一条大江边上最早 的春天,是六朝弥漫的烟水。我真 的喜欢这爆炒的原味,只需那么一 点点油、一点点盐。